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GRUPO1

Os cinco itens deste grupo sédo de escolha multipla.
Em cada um deles, s&o indicadas quatro opg¢des, das quais s6 uma esté correcta.

Escreva, na sua folha de respostas, apenas o numero de cada item e a letra
correspondente a opgao que seleccionar para responder a esse item.

N3ao apresente calculos, nem justificagoes.

Se apresentar mais do que uma opg¢éao, ou se a letra transcrita for ilegivel, a resposta sera
classificada com zero pontos.

Em cada uma das figuras seguintes, esta representado, no circulo trigonométrico, a traco
grosso, o lado extremidade de um angulo cujo lado origem é o semieixo positivo Ox

Em qual das figuras esse angulo pode ter 3 radianos de amplitude?

(A) (B) (C)

Considere a equagao trigonométrica senx = 0,1

Em qual dos intervalos seguintes esta equacao nao tem solugéo?
@ -3 5] B |o.7]

7T 0 T
© [0 <] CE

Considere, num referencial o.n. xOy, asrectas r e s, definidas, respectivamente, por:

r: (z,y) =(1,3)+k(2,0), keR S : y:%x-l—l

Qual é a amplitude, em graus, do angulo destas duas rectas (valor arredondado as
unidades)?

(A) 37° (B) 39° (C) 41° (D) 43°
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Considere, num referencial on. Oxyz, a recta r e o plano «, definidos,
respectivamente, por:

r:x:%:% a: 3x —z=0

Qual é a intersecgdo da recta r com o plano « ?
(A) Eoponto (0,2,3) (B) Eoponto (0,0,0)

(C) E o conjunto vazio. (D) Earecta r

Considere o seguinte problema de Programagcéo Linear:

Um agricultor tem um terreno com 100 hectares, onde pretende semear centeio e
tomate.

Devido a problemas de regadio, ndo pode semear mais do que 30 hectares de tomate.

Cada hectare de centeio da um lucro de 800 euros e cada hectare de tomate da um
lucro de 1000 euros.

Quantos hectares de centeio e quantos hectares de tomate deve o agricultor semear, de
modo a obter o maior lucro possivel?

Seja x o numero de hectares de centeio e seja y o numero de hectares de tomate.

Em qual das figuras seguintes esta representada a regido admissivel deste problema e
nela assinalado o vértice S correspondente a solugéo?

(A) B)
y Y
100 T 100 T
N
S
0 100 * 0 100 *
(C) (D)

100
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GRUPO II

* Nas respostas aos itens deste grupo, apresente todos os calculos que tiver de efectuar e
todas as justificagdes necessarias.

» Atengdo: quando, para um resultado, ndo € pedida a aproximagéo, apresente sempre o
valor exacto.

1.

Na figura 1, esta representado o quadrado [ABC' D] de lado 2
D P C
2
X
A B
2
Figura 1

Considere que um ponto P se desloca ao longo do lado [C’D], nunca coincidindo com o
ponto C, nem com o ponto D

Para cada posigédo do ponto P, seja x a amplitude, em radianos, do angulo BAP

(ec]5-30)

Resolva os trés itens seguintes, sem recorrer a calculadora, a ndo ser para efectuar

eventuais calculos numéricos.

1.1. Mostre que a area da regido sombreada é dada por 4 — tg2x
12—-2+/3
1.2. Determine o valor de = para o qual a area da regido sombreada é Tf
s 15
1.3. Paraum certo valor de x, sabe-se que cos|z + 5) =71

Determine, para esse valor de x, a area da regi&do sombreada.
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2. Nafigura 2, esta representada, num referencial o.n. xOy, a circunferéncia de equagéo

(x—4)+(y—1)2*=25

y P
O ponto C' é o centro da circunferéncia. 0
t
21. O ponto A, de coordenadas (0, — 2), \ 0 C
pertence a circunferéncia. \\ ;
A
A recta ¢ é tangente a circunferéncia no
ponto A
Determine a equagao reduzida da recta ¢ Figura 2

2.2. P e (Q sao dois pontos da circunferéncia. A area da regido sombreada é %TW

—_—— =
Determine o valor do produto escalar C'P . C'Q)

3. Na figura 3, esta representada, num referencial o.n. Oxyz, uma piramide quadrangular
regular [ABC DV'| cuja base esta contida no plano xOy

Sabe-se que:
« oponto A pertence ao eixo Ox

- oponto B tem coordenadas (5, 3,0)

« o ponto V pertence ao plano de equagio
z=26

« 6+ 18y — 5z =24 é uma equagdo do
plano ADV

Figura 3

« 18x —6y+52=72 €& uma equagdo do
plano ABV

3.1. Determine o volume da pirdmide.
3.2. Determine as coordenadas do ponto V', sem recorrer a calculadora.

3.3. Seja S oponto de coordenadas (— 1, — 15,5)
Seja r arecta que contém o ponto S e é perpendicular ao plano ADV

Averigue se arecta r contém o ponto B

FIM
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GRUPO1

GRUPO II

COTAGOES

............................................... (5 x 10 pontos) ....c.cceevvviveeiiieeee
. 20 pontos
T 2. 20 pontos
1 3 o ——————————— 20 pontos
2. 20 pontos
2.2 15 pontos
3 . 20 pontos
32 . 20 pontos
3 15 pontos

............... 50 pontos

............. 150 pontos

60 pontos

35 pontos

55 pontos

.......................................................................................................................... 200 pontos
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TESTE INTERMEDIO DE MATEMATICA A

RESOLUGAO - VERSAO 1

GRUPO I

O lado extremidade do angulo que tem 7 radianos de amplitude
coincide com o semieixo negativo Ox

Uma vez que 7 ~ 3,14, o lado extremidade do angulo que tem 3
radianos de amplitude é o que esta representado na opgao B.

Na figura, estdo representados o circulo trigonométrico, os lados
extremidade dos angulos cujo seno ¢ 0,1 e, a tracejado, o lado

extremidade do angulo que tem % radianos de amplitude.

Ay

1

Como se pode observar:

. i T ~
* no intervalo [— 5 T] aequagdo senx = 0,1 tem uma
solugéao;

* no intervalo |0, 7r], aequacdo senx = 0,1 tem duas solugdes;

* no intervalo |0, %] aequacdo senx = 0,1 tem uma solugio;
. [ 7 T ~ ~ ~
* no intervalo 5 T] aequagdo senx = 0,1 n&o tem solugéo.

Vector director da recta 7: (2,0)
Vector director da recta s: (4, 3)

1(2,0)]] = 2 1(4,3)| = v 42 + 3% =5

Sendo « o angulodasrectas 1 e s,

(2,0).(4,3) 8 o
cosa = % = 55 =0,8 peloque o=~ 37

Resposta B

Resposta D

Resposta A
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1.1.

O ponto (0,2,3) nao pertence a recta r, logo este ponto ndo é a
interseccado darecta r com o plano «

O ponto (0,0,0) pertence arecta r e aoplano «. Logo, arecta e o
plano nao sao estritamente paralelos. Assim, a interseccao da recta com
o plano ou é aquele ponto ou é a prépria recta.

Vamos entdo considerar um vector director da recta e um vector
perpendicular ao plano « e averiguar se s&o, ou ndo, perpendiculares.

Vector director darecta 7: (1,2,3)
Vector perpendicular ao plano «: (3,0, — 1)
(1,2,3).(3,0, = 1) =3+0+(—3)=0

Como os vectores sao perpendiculares, conclui-se que a recta esta
contida no plano.

Resposta D

O objectivo é maximizar 800 x + 1000y , sujeito a

x>0
y=>0
r+y <100
y <30

Estas restricdes excluem as opgdes C e D.
Na opgéo A, S é o ponto (70,30)
Na opgdo B, S é o ponto (100, 0)

Como 800 x 70 4+ 1000 x 30 > 800 x 100 + 1000 x 0 , podemos

concluir que a opgao correcta € a opgao A.

Resposta A

GRUPO 11
Area da regido sombreada =

= Area do quadrado [ABC' D] — Area do triangulo [APD)]

DA _ DPAR — . __AD 2

Como DPA = PAB =1z, tem-se: tgx = 55 = TP

-5 2
peloque DP = 7
Entao, a area da regido sombreada ¢ igual a

- 2

y_ ADxDP  _ ,  XTer 2

2 o 2 o tg x
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1.2.

1.3.

2.1.

2.2,

tg x 3 tg x 3 <
2 23 3 _
(:)tgx_ 3 (z)tga:—\/g (z)tgx—\/g
Como z € ]%,%[,tem—se x—%
&\ _ 15 _ _ 15 _ 15
cos(x—l— 2)— — 7 & —senx = 17 & senx = 17
2 2. _ 15 \? 2. _
sen“r + cos‘x =1 & a7 +coscr =1 &
2, _ 1_ 225 2, _ _64
& costx =1 539 & costr = S0
c c ]1 L[ ; _ 8
omo x 1 9 |- tem-se cosr = —=
15
= . _senx 17 _ 15
Vem, entdo: tgx = cos & 3 = 3
17
Assim, a area da regido sombreada é
2 _ 2 _ 4 _ 16 _ 44
4_tgac _4‘_% =4 15 = 15

Como as coordenadas do ponto C' sdo (4,1) e as coordenadas do ponto A s&o

(0, —2), vem AC = (4,1)— (0, — 2) = (4,3)

Assim, o vector de coordenadas (3, —4) tem a direcgdo da recta ¢ e, portanto, o

declive destarecta éiguala — %

Como a ordenada naorigem darecta ¢t é — 2, aequagio reduzida desta recta é

y:—%x—Q

O raio do circulo é igual a 5, pelo que a area do circulo é 257

. . ., 257 . . .
Como a area da regido sombreada é 6 podemos concluir que a area da regiao

.1 i ,
sombreada é 3 da area do circulo.

Portanto, a amplitude do angulo QC' P é um sexto de 360°, ou seja, ¢ 60°

Vem, entédo:

CP.CQ = HC’PH X HC—Q)H x cos60° = 5 x 5 X % = 5
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3.1.

3.2.

3.3.

A altura da piramide € a cota do ponto V', que éiguala 6

O ponto A tem coordenadas (z,0,0)

Como o ponto A pertence ao plano ADV |, tem-se
6r+18x0—-5x0=24 & 6r=24 & =14

Portanto, as coordenadas do ponto A sdo (4,0, 0)

Tem-se, entdo, AB = /(5 —4)2+ (3—0)2+ (0 —0)2 = /10
A area da base da piramide é, portanto, iguala 10

O volume da piramide é igual a 103X6 = 20

O ponto V' é o ponto de intersecgéo de trés planos: o plano de equagdo z = 6, o plano

ADV eoplano ABV
z==06

Assim, resolvendo o sistema 6x + 18y — 5z = 24 , obtemos as coordenadas do
18x — 6y + 5z =72

ponto V

z2=26 z2=26 z2=206

6r+ 18y — 5z =24 < 6r+ 18y —30=24 < 6x + 18y = 54

18x — 6y + 52 =172 18x — 6y + 30 =72 18x — 6y = 42
z2=206 z2=206 z2=206

& — 18z —Hdy = — 162 & —60y = —120 < y=2
18x — 6y = 42 18x — 6y = 42 18x — 12 = 42
z2=206

& Yy =2
r=3

Deste modo, tem-se V' (3,2,6)

O plano ADV é definido pela equagdo 6x + 18y — 5z = 24

Ento, o vector de coordenadas (6,18, — 5) é perpendicular ao plano ADV, sendo

portanto um vector director da recta r

1 _
Uma condicdo que define arecta r é x—g 1 = yleS 0 = 2_55

E referido no enunciado que o ponto B tem coordenadas (5, 3,0)

Como é verdade que 5%—1 = 31L815 = 0__55 , conclui-se que arecta r contém

oponto B
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